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Az if júságnak szánt művekben eddigelé szokatlan nyíltsággal 
beszél a levelek szerzője.-A Teremtő a két nemben együtt valósította 
meg teljesen az ember eszméjét. A kettős nem által — úgymond a 
szerző — egyúttal teremtőerőt is adott az embernek, hogy azt a rést, 
melyet a halál üt az emberek között, egyre új meg új emberivadékok 
életrehozásával pótolhassa. Isten szándékai szerint tehát a tiszta érin-
tetlenségében kifejlődött, erőtől duzzadó i f júra és leányra úgy kell 
tekintenünk, mint egy testté vált isteni teremtő gondolatra. 

Soká ingadoztam véleményemben, helyesnek tartsam-e az olyan 
témák tárgyalását, min t pl. Az élet fakadása címűt. «A férfiú szere-
lemre gyullad a leány iránt, elveszi feleségének és a szerelemnek 
ebben a melegében valósággal egybeforr, egyesül a két lélek és a két 
test. És ez a testi egyesülés, a férjnek egyesítő szerelme felesége iránt 
nemcsak gyönyörrel tölti el mindkettőjüket, hanem úgy hat a nőben 
eddig szunnyadó embercsírára, min t 'mikor a mesebeli királyfi hom-
lokon csókolta az alvó Csipkerózsikát: az a kis embercsíra ebben a 
pillanatban élni kezd.» Kényes a téma. Azonban olyan szent hevü-
lettel mondja ezt az- író, annyira magasztos eszme szolgálatába sze-
gődteti és annyira nélkülözhetetlen alapja ez' a fejtegetés az egész 
műnek, hogy azt kell mondanom: Olvasd, i f j ú ! Tested tisztaságát így 
óvhatod meg öntudatosan s így a lidércfónyek nem csalogatnak majd 
mocsarakba, ahonnan piszkosan, megfertőzve kerül ki évről-évre 
száz meg száz i f jú . A titkos bűnök, a nyilt erkölcstelenségek mocsa-
rában megfúlnak az ivadékok, mielőtt megszülettek volna. Cs'ak ol-
vassátok, nevelők, tegyétek oda a gyermek asztalára ezt a könyvet. 
A testi bünhödésről, az élverothadásról megfestett sötét kép majd 
gondolkodóba ejti a fejlődő i f jút és az i f jú sugárzó arccal megy neki 
annak a küzdelemnek, melyet a hétfejű sárkánnyal kell megvívnia. 

Elállunk itt a könyv tartalmának részletesebb ismertetésétől. 
Amit a szerző mond, azt mi valamennyien tudjuk. Elolvasnunk azon-
ban mindnyájunknak el kellene, mert kevesen tudnánk ilyen vatesi 
nyelven az ifjúsághoz szólni. 

Hasonlót mondhatunk arról a másik két füzetről is, mely a do-
hányzás és a szeszivás ártalmas voltát tárgyalja. Teveli Mihály. 

Leo Burgerstein: Schulhygiene. 4. kiadás. Teubner. Leipzig—Berliu 

A háború pusztításai és a szomorú közegészségi viszonyok kö-
vetkeztében elsőrendű hazafias kötelességünk, hogy mindent meg-
tegyünk az új nemzedék érdekében, s így az iskolaegészségügynek is 
nagyobb tekintetbe vételét várhatjuk, legalább is kellene várni. Ma-
gyar irodalmunkban egyes-egyedül Schuschny Henrik dr. iskolaorvos-
nak 1913-ban megjelent és az Országos Közegészségi Egyesület által 
kiadott Iskolaegészség tana rendelkezésre ; azonban ennek "újabb ; 
kiadása vagy más ily műnek megjelenése hamarosan nem "várható. 
Ekképen feltétlenül az idegen, elsősorban a közel eső német irodalom-
hoz kell fordulnunk és tájékozódásra nagyon ajánlható Burgersteinnak 
ez a kisebb munkája, melynek 4. kiadása különben legjobban bizo-
nyí t ja értékességét. 

A' szerző maga is tanárember (természetrajzos) lévén, különös 
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szeretettel és bőven (7—51. lap) foglalkozik a tanítás higiénéjével, 
amelyet most első helyen tárgyal, holott az első három kiadásban az 
iskolaépülettel kezdte a tárgyalást. Utána a tanulók betegségeire tér 
át, amibe csodálatosan beledolgozta magát, úgyhogy csak a szakember 
veszi észre, hogy e fejtegetés írója nem orvos. A kisebb fejezeteket (az 
iskolaorvosi intézményről, az egészségtan tanításáról, a tanítói hivatás 
egészségtanáról) nézetem szerint célszerűbb lett volna valamelyik na-
gyobb fejezetbe beolvasztani. Épúgy beleolvaszthatta volna az iskola-
épülettel foglalkozó utolsóelőtti fejezetbe az internátusokról szóló, 
felette rövid 7. fejezetet is. 

A (kis* Burgerstein — mert jelent meg tőle egy kézikönyv is — 
épen kis. terjedelménél fogva, az előállítás költségeinek rettenetes 
megnövekedése folytán a szomorú jelen és jövő könyve. Ez azonban 
korántsem jelenti a tartalom megszorítását; bámulni fog minden 
olvasója, hogy milyen tömör, helyenként túlságos tömör ez a könyv. 
Használhatóságát nagyban fokozza, hogy a szerző egyrészt a szöveg-
ben mindjárt utal arra a lapszámra, ahol ugyanazon vagy vele szo-
rosan összefüggő tárggyal ismét foglalkozik, másrészt a könyvhöz 
igen pontos tárgy- és névmutatót is csatolt. 

Örömünkre több helyütt dicsérő szóval emlékezik meg a ma-
gyar viszonyokról, így nagy szünetünk időtartamáról, iskolaorvosaink 
kiképzéséről, és ahol csak teheti, idézi a magyar iskolaorvosokat. 

Milyen kifogást lehetne tenni e könyvvel szemben ? Talán azt, 
hogy az iskolaegészségtant inkább a tanító és tanár kezére akarja 
bízni, úgyszintén az egészségtan tanítását, de még a nemi betegségek 
tárgyalását is, ós az iskolaorvos működését inkább csak a beteg ta-
nulóra kívánja korlátozni, legfeljebb még a beteg tanítóra kiterjeszteni. 
Anglia szintén elismeri a tanító közreműködésének elengedhetetlen 
voltát, de mégis elsősorban az orvosokra bízza az iskolaegészségügyet 
és orvos vezeti a közoktatási minisztériumnak (Board of Educaiion) 
egészségügyi osztályát, ahová a testgyakorlás is tartozik, sőt az egész-
ségtan tanítását is — bár eleinte más véleményen volt — szintén az 
orvos kezébe teszi le néhány év óta. 

Ezen elvbeli eltéréstől eltekintve csak apróbb kifogások tehetők, 
pl. sehol sem mondja meg, milyen messze legyen a tanuló szeme a 
könyvtől, irkától. Szerinte az embereknek kétharmada hal meg fer-
tőző betegségekben, a bacillusok több ezredrész milliméter vastagok. 
Azt hiszem, hogy az iskoláknak pavillonrendszerben való építése utól-
érhetetlen és talán nem is jó ideál, épúgy a vacuum cleaner, a gáz- és 
villamos fűtés. Kár, hogy nem tárgyalja, miért jobb a központi fűtés 
a helybelinél. A hellyel való takarékoskodás talán legjobban meg-
magyaráz számos ily apróságot. Annyi azonban kétségtelen, hogy a 
szerző minden tekintetben őszinte és hogy magas szempontból tár-
gyalja a közegészségügynek ezt a fontos és nagyon elhanyagolt ágát. 

Juba Adolf. 


